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Несколько контрольных диктантов по русскому языку 

в 9 классе. 

     Предлагаю учителям средней школы, работающим в 9 классе, диктанты по трём темам курса русского языка, которые могут быть использованы при осуществлении контроля за овладением учащимися орфографическими и пунктуационными навыками. Разработаны также грамматические задания, предусмотрена словарная работа с трудными по смыслу для девятиклассников лексемами, которая, в известной степени, расширит представления учащихся об окружающем мире и пополнит их словарный запас. 
      В качестве дополнения предлагаются словарные диктанты, куда включены трудные слова, встречающиеся в предлагаемых текстах или родственные им.  
       На мой взгляд, сегодня, когда дети почти не читают высокую (в самом хорошем смысле этого слова) литературу, нам следует особенно усиленно привлекать их внимание к таким произведениям. Именно поэтому я сочла возможным все три текста диктантов взять из незавершённого автобиографического романа И.А. Бунина «Жизнь Арсеньева». Они объединены общей темой – «История жизни членов семьи дворянской семьи Арсеньевых в последней трети Х1Х века». Полагаю, учитель должен дать школьникам краткую справку о И.А. Бунине, о мотивах природы, уходящей крестьянской и дворянской России в творчестве писателя, что будет способствовать не только образовательным, но и воспитательным целям обучения. Сведения из биографии писателя  перед написанием диктанта может рассказать как сам преподаватель, так и заранее подготовленный ученик.
   Иван Алексеевич Бунин (1870-1953) – талантливый русский писатель, поэт и прозаик, человек большой и трудной судьбы.

     Родился он в Воронеже в обедневшей дворянской семье, детство провёл в деревне. В семнадцатилетнем возрасте Бунин напечатал свои первые стихи и с этого времени навсегда связал свою судьбу с литературой. 

     В 1895 году он приехал в Петербург и к концу Х1Х века уже создал ряд произведений: "На край света" (1897), "Под открытым небом" (1898), художественный перевод "Песни о Гайавате" Г. Лонгфелло, стихи и рассказы. 

     Бунин глубоко чувствовал красоту родной природы, превосходно знал быт и нравы деревни, ее обычаи, традиции и язык. Так, книга "Под открытым небом" - лирический дневник времен года, от первых признаков весны до зимних пейзажей, сквозь которые проступает близкий сердцу образ родины.   Рассказы Бунина 1890-х годов   ("Привал", "Танька", "Вести с родины", "Учитель", "Без роду-племени", "Поздней ночью"), созданные в традициях реалистической литературы XIX века, открывают мир суровой и трудной деревенской жизни. 

      В рассказе "Антоновские яблоки" (1900) выявился взгляд Бунина "на быт и душу русских дворян" как на те же, "что и у мужика". М. Горький восхищался поэтичностью рассказа: "Это - хорошо. Тут Иван Бунин, как молодой бог, спел. Красиво, сочно, задушевно". 
     Наибольшую известность Бунину принесли его повести и рассказы: "Деревня", "Веселый двор", "Ночной разговор", "Суходол" и др. Автор показал правдивые картины упадка, обнищания и одновременно обострения социальных конфликтов в деревне конца Х1Х - начала ХХ вв. 
     Октябрьскую революцию 1917 года писатель не принял, считая её "кровавым безумием" и "повальным сумасшествием",  насильственной попыткой перестроить человеческое общество. Свои чувства он отразил в дневнике революционных лет "Окаянные дни" – произведении, опубликованном в эмиграции. 
    В 1920 году Бунин выехал за границу и в полной мере познал участь писателя-эмигранта. 
     Вышедшая в 1929 году в Париже книга Бунина-поэта "Избранные стихи" (среди которых подлинные лирические шедевры:   "И цветы, и шмели, и трава, и колосья...", "Михаил", "У птицы есть гнездо, у зверя есть нора..."), утвердила за автором право на одно из первых мест в русской поэзии. С горечью и болью изгнанника он писал: 
У птицы есть гнездо, у зверя есть нора.

Как горько было сердцу молодому, 

Когда я уходил с отцовского двора,

Сказать прости родному дому!

У зверя есть нора, у птицы есть гнездо.

Как бьется сердце, горестно и громко,

Когда вхожу, крестясь, в чужой, наемный дом

С своей уж ветхою котомкой!

      В эмиграции написано десять новых книг прозы: "Роза Иерихона" (1924), "Митина любовь" (1925), "Солнечный удар" (1927), "Божье дерево" (1930) и др.     

     В 1927-1933 годах Бунин работал над своим самым объёмным произведением - "Жизнь Арсеньева". В этой, по словам самого автора, "вымышленной автобиографии" писатель восстанавливает прошлое России, свое детство и юность. Произведение – своеобразное путешествие души юного героя - Алёши Арсеньева, необыкновенно свежо и остро воспринимающего мир.
     В 1933 году Бунину была присуждена Нобелевская премия "за правдивый артистичный талант, с которым он воссоздал в художественной прозе типичный русский характер". 
    К концу 30-х годов Бунин все больше ощущает тоску по Родине. С болью переживал он события Великой Отечественной войны, радовался успехам и победам Красной Армии. С огромной радостью встретил победу. В эти годы Бунин создает рассказы, вошедшие в сборник "Темные аллеи", содержащий рассказы о любви. 
     В послевоенные годы Бунин, будучи уже больным и старым человеком, очень тосковал по отчизне: «…очень хочу домой», - писал он в Москву другу молодости Н. Телешову. Однако смириться с общественно-политическими переменами в России Иван Алексеевич так и не смог , что  помешало ему вернуться в Советский Союз. Умер писатель в ноябре 1953 года в Париже  и был похоронен на кладбище Сент-Женевьев-де Буа. 
Контрольный диктант по теме: «Сложносочиненное предложение».
Ранние детские впечатления о семье и о мире. 
       Детская душа в уже первые годы жизни начинает осознавать красоту природы, замечать людей, испытывая к ним разные, более или  менее сознательные чувства.*** 
       Мир для меня всё ещё ограничивался усадьбой, домом и самыми близкими, и я именно в это время почувствовал отца, сильного, бодрого, беспечного, вспыльчивого, но отходчивого, великодушного, не любившего людей злых и злопамятных.* Я уже ощущал к нему не только расположение, но и по временам радостную нежность, он мне нравился своей отважной наружностью, прямотой переменчивого характера, а больше всего тем, что был когда-то на войне в Севастополе.
       Братья были намного старше меня, и жили они, приезжавшие домой только на каникулы, уже тогда какой-то своей жизнью.** Зато у меня оказалось две сестры, и я нежно полюбил младшую – смешливую синеглазую Надю, занявшую моё место в люльке, а с черноглазой Олей, девочкой горячей, но доброй, делил свои игры, радости и горести. 
       Мать была для меня совсем особым существом среди всех прочих, нераздельным со мной, и я заметил, почувствовал её, вероятно, раньше, чем всех остальных. С матерью, давшей мне жизнь, связана самая сильная любовь всей моей жизни. В далёкой родной земле, одинокая, навеки всем миром забытая, пусть покоится она в мире, и да будет вовеки благословенно её бесценное имя. **** (По И.А. Бунину). (196 слов).
Грамматическое задание. 

1. Докажите, что перед вами текст. Определите тему текста. 

2. Приведите два примера использования в этом тесте изобразительно-выразительных средств. 

3. Начертите схему предложения, отмеченного знаками * (1 вариант), ** (2 вариант). 
4. Объясните графически постановку знаков препинания в предложении, отмеченном знаками *** (1 вариант), **** (2 вариант). 
5. найдите в тексте сложносочиненные предложения.
Словарная работа
      Стоит обратить внимание на  слово Севастополь, объяснив, что речь идёт о русско-турецкой войне 1853-1856 гг., во время которой произошла осада войсками Османской империи российского города Севастополя, героически обороняемого его защитниками. 
      Возможен также вопрос к девятиклассникам: «Как вы понимаете слово усадьба ?» («Отдельное поселение, дом на селе со всеми примыкающими к нему строениями, службами и угодьями (садом, огородом и т.п.), в старину преимущественно господский, помещичий». Толковый словарь русского языка под редакцией Д.Н. Ушакова).
Подготовка к диктанту
При подготовке к диктанту можно написать и затем совместно с учащимися проанализировать словарный диктант, в котором встретятся те же орфограммы, что и в предстоящем диктанте (особенно это полезно сделать в слабом классе). Предлагаю его возможный вариант. 
Осознавать красоту окружающего мира, различные чувства, участвовать в военных действиях в Севастополе, расположение к великодушному человеку, переменчивость характера, радостное состояние души, возвращаться домой на каникулы, горестное прощание, забыть навеки, расстаться на веки вечные, благословенное имя, бесценный подарок.
     Необходимо также повторить значение понятий «текст», «тема»; вспомнить с учащимися, какие изобразительно-выразительные средства речи им известны. В диктанте они должны будут увидеть олицетворение («детская душа … начинает осознавать красоту природы…»), эпитеты («радостная нежность», «бесценное имя»).     
     На уроке, предваряющем диктант, следует обобщить сведения по теме «Сложносочинённое предложение», разобрав по членам несколько предложений и составив их схемы. Возможно использование примеров из школьных учебников  русского языка и из других источников.  Я  предлагаю в качестве материала для анализа фразы, основа которых взята из «Жизни Арсеньева» (кстати, с романом и краткой биографией И.А. Бунина можно познакомить учеников и на этом уроке, при разборе предложений: возможно, системная работа учеников с текстом произведения в течение нескольких занятий вызовет интерес к бунинскому творчеству, что в дальнейшем, уже в 11-ом классе, поможет школьникам с интересом прочитать и глубоко проанализировать на уроках литературы произведения талантливого русского писателя). Так, например, можно взять  несколько предложений из 1-ой главы романа. 
      Девятиклассники разбирают предложения по членам, дают их характеристику, составляют схемы, комментируют расстановку знаков препинания и орфограммы. Кроме того, полагаю,  нужно прокомментировать некоторые слова, значение которых скорее всего неизвестно школьникам.
1. О роде Арсеньевых, о его происхождении мне почти ничего не известно, но мы вообще мало что знаем о своих предках. 

2. В Гербовнике (здесь и далее в предложениях курсив мой – Л.Т.) наш род отнесен к очень древним и знатным, и я всю жизнь чувствовал эту знатность и гордился своими предками. 

3. Среди моих предков было, наверное, немало и дурных, но всё же из поколения в поколение наказывали мои предки друг другу помнить свою кровь и быть достойными своего благородства. 
4. На нашем родовом гербе изображены рыцарские доспехи, латы, шлем со страусовыми перьями, щит, и на лазурном поле щита, в самой середине, нарисован перстень – эмблема верности и вечности. 

5. В стране, заменившей мне родину и давшей приют, есть много когда-то славных, а теперь заглохших и бедных городов, но всё же и над их мелкой, повседневной жизнью всегда царит какая-нибудь серая башня времён крестоносцев или громада средневекового собора. 
Комментарий слов 

· Гербовник – «Гербовник, книга, содержащая в себе описание и изображение дворянских родов. В России департ. герольдии сената ведется "Общий Гербовник Российской Империи" с 1798». Малый энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона. Электронная версия.

· Герб – «(польск. herb, от нем. Erbe — наследство) — это эмблема, наследственный отличительный знак, сочетание фигур и предметов, которым придаётся символическое значение, выражающее исторические традиции владельца (человека, сословие, род, город, страну и т.п.)». Интернет-пространство. Genon.
· Эмблема – «(·греч. emblema - вставка) (·книж. ). Предмет, изображение, условно обозначающие какое-нибудь понятие, какую-нибудь идею». Толковый словарь русского языка под редакцией Д.Н. Ушакова.
· Крестоносцы  - участники средневековых крестовых походов в Иерусалим, ко гробу Господню, в защиту  христианских святынь (нашивали на одежду крест в знак обета участвовать в походе). По материалам Энциклопедического и Исторического словарей. Электронная версия.
Контрольный диктант по теме: «Сложноподчиненное предложение». 
Приобщение «к земле, к тому, из чего создан мир».
    Постепенно миновало моё младенческое одиночество. Помню, что однажды осенней ночью я почему-то проснулся и увидел легкий и таинственный полусвет в комнате, а в большое незанавешенное окно – бледную и грустную луну, стоявшую высоко-высоко над пустым двором усадьбы.* Сердце мое сжало какое-то горестное чувство, однако я уже знал, помнил, что я не один в этом мире, и позвал отца. Но в душе из детских воспоминаний остались всего две-три темных картины, потому что в ней больше всего остаётся что-то яркое, солнечное.**
     И вот я расту, познаю мир и жизнь в глухом и всё же прекрасном краю, в котором нет ни гор, ни рек, ни озёр, ни лесов – ничего, кроме кустарников в лощинах и небольших перелесков. 

      Однажды выяснилось, что среди нашего двора, густо заросшего кудрявой муравой, есть какое-то древнее каменное корыто, под которым можно прятаться друг от друга, бегая белыми босыми ножками по этой зелёной мураве.+ А под амбарами оказались кусты белены, плодами которой мы с сестрой Олей однажды сильно объелись. Нас отпаивали парным молоком, потому что очень звенела у нас голова. 

    А сколько мы открыли съедобных кореньев, всяких сладких стеблей и зёрен, что росли на огороде, вокруг риги, на гумне!++ Мы не были голодны, но за этой трапезой, сами того не сознавая, приобщались к самой земле, к тому, из чего создан мир. (По И.А. Бунину). (209 слов).
Грамматическое задание. 

1. Начертите схемы предложений, отмеченных в тексте знаками * (1 вариант), ** (2 вариант). 

2. Подчеркните грамматические основы в предложениях, отмеченных в тексте  знаками  +(1 вариант), ++ (2 вариант). 
3. Разберите по составу слова: незанавешенное, выяснилось(1 вариант); младенческое, съедобных (2 вариант). 

4. Придумайте и запишите предложения по схемам: 

[   ], (потому что  ).   (Когда   ), [  ]. (1 вариант);  [     ], (которые   ).    

 (Если   ), [    ].  (2 вариант).  
Словарная работа 

При первичном чтении текста обращаем внимание учащихся на следующие слова: 

· лощина – «долина с пологими склонами». Толковый словарь русского языка под редакцией Д.Н. Ушакова.
· мурава -  «, муравка. –вочка, луговая трава, сплошной злак, зелень, сочная, густая травка на корню». Толковый словарь русского языка под редакцией Д.Н. Ушакова.
· рига -  «большой сарай для сушки снопов хлеба с местом для обмолота». Толковый словарь русского языка под редакцией Д.Н. Ушакова.
· гумно – «площадка для молотьбы сжатого хлеба». Словарь русского языка под ред. С.И. Ожегова. 

· трапеза – «1.Стол для приема пищи в монастыре (церк.). Сесть за трапезу. 

2. Только ед. Прием пищи (обед, ужин) за таким столом (церк.). Вечерняя трапеза.

3.  Вообще прием пищи, еда (·устар., теперь ·шутл. )». Толковый словарь русского языка под редакцией Д.Н. Ушакова. 
Подготовка к диктанту
Вариант словарного диктанта (на уроке полготовки к контрольному диктанту). 

Младенческое одиночество, таинственный полусвет, незанавешенное окно, горестное чувство, детские воспоминания, прекрасная местность, какое-то древнее каменное сооружение, растущие у амбара кусты белены, объевшись яствами на трапезе, отпаивать парным молоком, съедобные коренья, нахождение сладких стеблей и зёрен, осознание приобщения к родной земле. 

    На уроке подготовки к диктанту нужно повторить и обобщить сведения (лучше в виде таблицы) о сложноподчинённом предложении, разобрать по членам несколько предложений и составить их схемы; прокомментировать   расстановку знаков препинания в предложениях, а также предложить учащимся составить сложноподчинённые предложения по заданым  схемам. В качестве рабочего материала можно использовать как упражнения из учебников и, например, задания из «Рабочей тетради по русскому языку» (автор Богданова Г.А.), так и предложения из романа «Жизнь Арсеньева» (например, из 9-ой главы). 

1. Помню поездки к обедне в церковь села Рождественское, когда всё было празднично: и кучер в плисовой безрукавке на козлах тарантаса, и отец, свежевыбритый, одетый по-городскому, и мать в красивом лёгком платье со множеством оборок, и я, наряженный в шёлковую рубашечку. 

2. В поле душно и жарко, дорога среди высоких  недвижных хлебов узка, и кучер барственно обгоняет крестъян, которые тоже празднично наряжены и спешат в церковь.  

3. Когда тарантас спускается с каменистой горы, сердце, жаждущее новых впечатлений, трепетно замирает. 

4. От тех давних дней у меня сохранилось чувство довольства, благополучия, потому что запомнились весёлые обеды с обилием жирных и сытных блюд, долгий сладкий сон в послеобеденное время, вечерние прогулки с братьями. 

5. Помню какую-то дивную летнюю ночь, когда неизъяснимо прекрасны были южный небосклон и мерцающие на нём лазурные звёзды. 
Работа с этими предложениями поможет учащимися вспомнить ряд орфограмм (например,  правописание наречий, суффиксов причастий и прилагательных), избежать пунктуационных ошибок в диктанте, правильно выполнить грамматическое задание, наконец, пополнит их словарный запас новыми лексемами. 

Комментарий слов 

· Обедня – «церковная служба, совершаемая утром или в первую половину дня». Словарь русского языка под ред. С.И. Ожегова. 

· Тарантас – «четырехколесная дорожная повозка на длинных дрогах, уменьшающих тряску». Ефремова Т.Ф. Толковый словарь русского языка.

Контрольный диктант по теме: «Сложное предложение с несколькими придаточными». 
      Начались мои отроческие годы, когда особенно напряженно я жил не окружавшей меня подлинной жизнью, а той, в которую она преображалась в детских мечтах.*
      Подлинная жизнь была бедна, потому что я родился и вырос в чистом поле, которого даже и представить себе не может европейский человек.** Великий простор без всяких преград и границ окружал меня, и я не мог определить, где в самом деле кончалась наша усадьба и где начиналось это беспредельное поле, с которым она сливалась. 
      Из книги «Земля и люди» я узнал о существовании колоний, но для меня всё колониальное заключалось в корице, которой сдабривали на Страстной неделе пасху, и в чёрных блестящих рожках, вкус которых я узнал, побывав на сельской ярмарке.+
       Рос я среди крайнего дворянского оскудения, хотя назвать наше семейство нищим, конечно, было нельзя, потому что у нас было небольшое хозяйство и малочисленная дворня, были кучер, староста, стряпухи, няньки, были собаки, лошади, овцы, коровы. ++
       В последний год жизни на хуторе Каменка я очень серьёзно заболел и впервые узнал то удивительное, что привыкли называть тяжёлой болезнью и что было на самом деле как бы странствием в потусторонние пределы. Я испытал внезапное ослабление всех душевных и телесных сил, испытал неожиданную потерю желания жить. 
     Когда же я стал наконец выздоравливать, мне почему-то очень хотелось есть чёрный хлеб, один запах которого приводил меня в восторг. (По И.А. Бунину). (214 слов).
Грамматическое задание. 

1. Докажите, что перед вами текст. Определите тему текста. 

2. Составьте схемы предложений, отмеченных знаками *(1 вариант), **(2 вариант), выделите основы предложений. 
3. Разберите по составу слова: напряжённо, преображалась (1 вариант), (о) существовании, выздоравливать (2 вариант). 

4. Прокомментируйте знаки препинания в предложениях, отмеченных знаками + (1 вариант) и ++ (2 вариант). 

При первичном чтении текста обращаем внимание учащихся на следующие слова: 

· отрочество – «возраст между детством и юностью; период жизни в таком возрасте». Словарь русского языка под ред. С.И. Ожегова.
· Страстная неделя – «последняя неделя Великого поста, предшествующая Пасхе, во время которой вспоминаются Тайная Вечеря, предание на суд, страдания и распятие, погребение Иисуса Христа». Википедия. 
· дворня – «домашняя прислуга в помещичьем доме». Словарь русского языка под ред. С.И. Ожегова.
· староста – «выборное или назначаемое лицо для ведения дел какого-нибудь небольшого общества, коллектива». Словарь русского языка под ред. С.И. Ожегова.
· потусторонние пределы -  территории, области, существующие за границами земной жизни. По материалам Словаря  русского языка под ред. С.И. Ожегова.
Подготовка к диктанту
Вариант словарного диктанта (при подготовке к контрольному диктанту). 

Напряжённая жизнь в отроческие годы, преображение действительности,       подлинные представления о европейской цивилизации, огромный простор без всяких преград, беспредельные территории, существование колоний, Страстная неделя,  пасхальные праздники, сельская ярмарка, крайнее оскудение, малочисленная прислуга, странствие в потусторонние пределы, внезапное и неожиданное радостное известие.
·  На уроке подготовки к контрольному диктанту обобщаем сведения по теме: «Сложное предложение с несколькими придаточными», учащиеся разбирают по членам несколько предложений и составляют их схемы; комментируя при этом встречающиеся орфограммы и    расстановку знаков препинания. Несколько предложений можно – опять-таки – взять из книги «Жизнь Арсеньева», глава 19-я. 

1. В августе я уже носил синий картузик (фуражка – Л.Т.) с серебряным значком на околыше, потому что не стало просто Алёши и возник теперь Алексей Арсеньев – ученик первого класса мужской гимназии. 
2. К лету, когда от телесных и душевных болезней не осталось и следа, я был спокоен и весел – (,) вполне под стать весёлой и сухой погоде, которая держалась в том году всё время. 

3. Когда я смотрел на близких, сердце моё сжималось, потому что пугало предчувствие разлуки с матерью, с Олей, с Баскаковым (домашний учитель в семье Арсеньевых – Л.Т.), со всем родным гнездом. 

4. Но в то же время я с радостью говорил себе, что я стану гимназистом и буду ходить в форме, что у меня будут товарищи, из которых я выберу верного друга. 

Кроме того, учащимся можно дать дифференцированное задание: выбрать и разобрать несколько фраз 

· из школьного учебника или из дидактического материала (слабые ученики), 

· из изучаемого в данный период времени художественного произведения («хорошисты» и «отличники»). 

    Полагаю, что подобранный для уроков контроля и подготовки к контрольным диктантам материал будет интересен для учителей, работающих в девятых классах. Он также может быть использован и при подготовке учащихся к ГИА и ЕГЭ по русскому языку. Как всегда, желаю моим коллегам успехов и … терпения.
