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!!! Это сочинение вы можете положить перед собой и использовать как шаблон при написании собственной работы.
    Сегодня, в начале 21 века, многие режиссеры, как российские, так и зарубежные,  обращаются к постановке чеховских пьес. Почему же это происходит? Ведь А.П. Чехов умер более ста лет назад… ВСТУПЛЕНИЕ.
     Над тем, что привлекает и режиссёра, и актера, и зрителя в пьесах талантливого драматурга, задумывался ещё известный постановщик, одаренный актер и друг А.П. Чехова Константин Сергеевич Станиславский – один из основателей Московского Художественного театра, на занавесе которого до сих пор красуется летящая чайка – в память о создателе пьесы с таким названием. Автор поднимает проблему вдохновляющего влияния чеховской драматургии на сознание и душу людей, в особенности - творческих.  ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ.
     Поднимая важный вопрос влияния искусства на человека, и прежде всего – на человека театра, одинаково важный в разные времена, К.С. Станиславский, стремясь побудить читателя к эмоциональному восприятию своих размышлений, использует различные выразительные средства: однородные члены, вопросительное предложение, противопоставление.  КОММЕНТАРИЙ К ПРОБЛЕМЕ.
      Талантливый режиссер, вдохновленный неисчерпаемостью чеховских пьес, отмечает, что они поэтичны по своей сути и наполнены глубоким философским смыслом. Станиславский подчеркивает, что именно при НЕОДНОКРАТНОМ ПРОЧТЕНИИ  они становятся источником для новых и новых чувств.  АВТОРСКАЯ ПОЗИЦИЯ.
      Я не человек театра, но не могу не согласиться с автором: с первого прочтения чеховские пьесы – при всей внешней простоте сюжета – понять достаточно трудно. Их действительно нужно перечитывать – только тогда откроется то самое «Человеческое с большой буквы», о котором и писал Чехов. СОГЛАСИЕ – НЕСОГЛАСИЕ С ПОЗИЦИЕЙ АВТОРА. 
    Влияние великого искусства – будь то литература, театр, музыка, живопись - на душу и сознание человека поистине безгранично.
Мне приходят на память строки из стихотворения Николая Рыленкова: 

    Здесь мало увидеть – здесь нужно всмотреться, 

   Чтоб ясной любовью наполнилось сердце. 

Поэт писал это о природе средней полосы России, но как созвучен смысл этих строк с восприятием особенностей чеховской драматургии!  Всматривайся, вслушивайся, вчитывайся – и тебе откроется её подлинная глубина.  ПЕРВЫЙ АРГУМЕНТ.
     Вспомним, например, как повлияла на сознание и позднее на выбор жизненного пути юного Грея – героя повести Александра Грина «Алые паруса» - картина из библиотеки его отца, изображавшая корабль, попавший в морскую БУРЮ. Он не просто любовался талантливым живописным полотном - картина словно проникла в его сознание, заставила полюбить море и корабли. ВТОРОЙ АРГУМЕНТ.
     Да, талантливые творения призваны влиять на сознание и душу многих и многих поколений зрителей, читателей, слушателей. В этом их ВЕЛИКАЯ МИССИЯ.  ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
