ЕГЭ. Русский язык. Формулировка проблемы. 
1. Проблема одиночества. 

Базаров в романе «Отцы и дети» И.С. Тургенева, 

Катерина в драме А.Н. Островского «Гроза» (она живёт в семье свекрови, с ней рядом муж и сестра мужа, но она абсолютно одинока, это одиночество, непонимание со стороны окружающих и толкает её на связь с Борисом, зарождает в сердце любовь, которая в конце концов приводит героиню к смерти). 

Мастер в романе М.А. Булгакова «Мастер и Маргарита» (до встречи с Маргаритой одинок, хотя были рядом какие-то женщины, но он их не помнил; абсолютно не понят и унижен коллегами по «литературному цеху». 

2. Проблема воспитания.
Базаров (воспитал себя сам как способного медика и как будущего политического деятеля – многого мог бы добиться, если бы не ранняя смерть). 

Пётр Андреевич Гринёв в романе А.С. Пушкина «Капитанская дочка» (в отрочестве и юности дома учением практически не занимался, однако уже на службе в Белогорской крепости много занимался самообразованием). Отец же сумел развить в сыне чувство чести и долга. Не случайно эпиграфом к роману Пушкин выбрал пословицу «Береги честь смолоду». Этому завету отца Пётр Гринев следует всегда. 
3. Проблема влияния красоты окружающего мира на человека. 

Наташа Ростова (её разговор с Соней ночью в Отрадном о красоте ночи, случайно услышанный князем Андреем; этот разговор, как и вторая встреча с зазеленевшим старым дубом, помогли Андрею Болконскому понять, что «жизнь не кончена в тридцать один год», что она прекрасна). 

Поэзия Афанасия Фета, Сергея Есенина (любование красотой природы умиротворяет душу человека, даёт возможность раскрыться лучшим качествам характера). Стихотворения Фета «Шёпот, робкое дыханье…», Есенина «Задремали звёзды золотые…» 
4. Проблема исторического прошлого. 

Нельзя забывать уроки исторического прошлого. 

Автор текста размышляет о войне, о памяти потомков. 

Произведения о Великой Отечественной войне: 

М. Шолохов. Рассказ «Судьба человека», 

А. Твардовский. Поэма «Василий Тёркин», лирика. Стихотворение «Я знаю, никакой моей вины…» 

Юрий Бондарев. Роман «Горячий снег» (о тяжёлой, кровопролитной Сталинградской битве). 

5. Проблема духовной стойкости человека 

Базаров (не «виляет хвостом» - его слова -  перед смертью, в период смертельной болезни раскрываются лучшие качества его характера: забота о родителях, искреннее восхищение Одинцовой, приехавшей его навестить на смертном одре, отказ от исповеди – не изменяет своим атеистическим взглядам). 

Андрей Соколов в рассказе «Судьба человека». Во время войны потерял всю семью: сначала дочерей и жену, которые погибли во время вражеской бомбардировки – бомба попала в их дом; за несколько дней до окончания войны погиб в бою сын Соколова Анатолий; сам Соколов прошел бои, плен, бежал из плена, снова воевал. После войны нашёл в себе силы усыновить сироту Ваню и одарить его отцовским теплом. 
6. Проблема места человека в мире. 
Базаров (смотри материалы о нём выше + позиция Тургенева: время таких, как Базаров, ещё не пришло. Именно поэтому герой, умный, способный, волевой, совсем молодой, так рано уходит из жизни). 
Евгений Онегин в одноименном романе А.С. Пушкина. Долго искал себя, отверг «смиренной девочки любовь», не сумел понять, что Татьяна – его настоящее счастье. В конце романа остаётся одиноким. По словам литератуного критика В.Г. Белинского, «силы этой богатой натуры остались без приложения, жизнь без смысла…» 

Пьер Безухов в романе-эпопее «Война и мир». Начинает как представитель так называемой «золотой молодежи»: весёлые пирушки, развлечения, балы. Но Пьер – человек честный, порядочный, добрый, он в течение нескольких лет, на протяжении всего романа, ищет свой путь, ищет смысл жизни, проходит неудачную женитьбу на Элен Курагиной, масонство, Отечественную войну 1812 года, плен (здесь происходит знакомство с Платоном Каратаевым, который навсегда остался для Безухова «олицетворением всего доброго, русского и круглого»). В эпилоге – счастливый супруг Наташи Ростовой и отец, член тайного общества, по замыслу Л.Н. Толстого, будущий декабрист.
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