СОСТАВНЫЕ ПОДЧИНИТЕЛЬНЫЕ СОЮЗЫ

Отвечаю на вопрос моих учеников о знаках препинания между частями составных союзов.
В сложноподчиненных предложениях придаточная часть может присоединяться к главной с помощью составных подчинительных союзов, таких как: благодаря тому что, ввиду того что, вместо того чтобы, в силу того что, в случае если, перед тем как, по мере того как, с тем чтобы, в то время как, ради того чтобы и т. п. 

 Придаточные предложения выделяются знаками препинания (обычно запятыми), при этом  первый знак ставится либо перед составным союзом, либо между его частями. 

 1. Союз может целиком входить в придаточную часть, тогда запятая ставится: 

а) если придаточное следует за главным – только перед союзом.
[Калугин] рысцой ехал на бастион, с тем чтобы по приказанию генерала передать туда некоторые приказания. Л. Толстой, Севастополь в мае.

б) если придаточное находится внутри главного – перед союзом и после всего придаточного предложения.
Все возы, потому что на них лежали большие тюки с шерстью, казались очень высокими и пухлыми. А. Чехов, Степь.

в) если придаточное предшествует главному – только после всего придаточного предложения.

Вместо того чтобы становиться толпой против толпы, люди расходятся врозь, нападают поодиночке. Л. Толстой, Война и мир. В случае если Исполнитель нарушил условия договора, Заказчик вправе...

2. Союз может расчленяться – в зависимости от смысла предложения, логического выделения первой части. Союз расчленяется и запятая ставится между частями союза, если выполняется хотя бы одно из следующих условий:

Перед составным союзом имеется отрицание «не».

Она любила Ричардсона // Не потому, чтобы прочла, // Не потому, чтоб Грандисона // Она Ловласу предпочла… А. Пушкин, Евгений Онегин. Радовался я не потому, что хапать уже можно было. А. Чехов, Исповедь. Мне хочется назвать тебя женой // Не для того, чтоб всем сказать об этом, // Не потому, что ты давно со мной, // По всем досужим сплетням и приметам. К. Симонов, Мне хочется назвать тебя женой…

Перед составным союзом есть усилительные или ограничительные частицы, вводные слова.

Этюд казался ей ничтожным, и написала она его только затем, чтобы иметь лишний предлог сходить к художнику. А. Чехов, Попрыгунья. А сердце бьется лишь для того, чтобы волос становился все длиннее и краше. Ю. Коваль, Недопесок. То есть, правду сказать, я сам не знаю, почему я вернулся; вероятно, потому, что о тебе вспомнил: хотелось с тобой посидеть, а к себе я еще успею. И. Тургенев, Рудин.

Первая часть составного союза входит в ряд однородных членов предложения или параллельных конструкций.

Ромашов же краснел до настоящих слез от своего бессилия и растерянности, и от боли за оскорбленную Шурочку, и оттого, что ему сквозь оглушительные звуки кадрили не удавалось вставить ни одного слова. А. Куприн, Поединок. 

Автор желает подчеркнуть, что на первую часть составного союза падает логическое ударение.

Мужики тихи, робки и вежливы оттого, что у каждого для весу в кудели по камню… М. Пришвин, Мирская чаша.

НЕКОТОРЫЕ ЗАКОНОМЕРНОСТИ постановки запятой между частями составных союзов.
Обычно ставится запятая между частями следующих союзов: 
благодаря тому, что; в связи с тем, что; в силу того, что; до тех пор, пока (не); до того, как; за счет того, что; затем, чтобы; за то, что; невзирая на то, что; под видом того, что; под предлогом того, что; под тем предлогом, что; по поводу того, что; по причине того, что; по той причине, что; при всем том, что; ради того, чтобы; с той целью, чтобы.

!!!Не расчленяются сложные союзы тогда как, как если бы, словно как, между тем как, а также союз так что в значении следствия. 

Союзы в то время как, по мере того как, перед тем как 
обычно не расчленяются, если придаточная часть стоит перед главной.

